## МУНИЦИПАЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «КООРЯЖЕМСКАЯ ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА» ЦЕНТРАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

## БИТВА НА КУРСКОЙ ДУГЕ

(рекомендательный список литературы)

Составила О.В. Котряхова

Коряжма

23 августа 1943 года взятием Харькова завершилась битва на Курской дуге, одно из самых масштабных сражений не только во Второй мировой войне, но и вообще в истории. Наряду со Сталинградским сражением она стала переломной для Советской армии в ходе Великой Отечественной войны.

Сражения Курской битвы продолжались более полутора месяцев — с 5 июля по 23 августа 1943 года. В итоге советские солдаты разбили стратегическую группировку вермахта на Курском, Белгородском и Орловском направлениях и окончательно перехватили инициативу на фронте. Немецкая армия потеряла 75% участвовавшей в битве техники.

Победа русских солдат в исторической битве на Курской дуге летом 1943 года оставила неизгладимый след в памяти человечества. Это героическое сражение описано во множестве литературных произведений. Представляем вашему вниманию лишь некоторые из них. С этими книгами вы можете познакомиться в центральной библиотеке муниципального учреждения «Коряжемская централизованная библиотечная система».

Перечень книг указывается в алфавитном порядке.

Алексеев М. Н. Грозное лето // Собрание сочинений в 6 т. Т. 1 : Солдаты : роман / Михаил Николаевич Алексеев. – Москва : Молодая гвардия, 1975. – С. 41 -366.

Достоверное и правдивое описание Великой Отечественной войны и, в частности, Курского сражения и битвы за осво-

бождение Днепра, содержит роман «Солдаты» писателя-фронтовика. Первая книга романа - «Грозное лето» - как раз рассказывает о жестоких боях на Курской дуге, о сражениях под Белгородом и Харьковом, о стремительном и непрерывно нарастающем наступлении советских войск на запад.



Ананьев А. А. Танки идут ромбом : роман / Анатолий Андреевич Ананьев. — Москва : Детская литература, 1986. — 190 с.

Роман повествует о трёх днях исторической битвы на Курской дуге, в июле 1943 года, участником которой был сам

автор - выпускник артиллерийского училища. Книга написана с большой художественной силой, психологической точностью, подкупает суровой правдой характеров и обстоятельств. Всё это создает неповторимую атмосферу реальной жизни на войне.



Битва на Курской дуге: сборник / АН СССР, Институт военной истории Министерства обороны СССР; под ред. К. С. Москаленко. - Москва: Наука, 1975. - 192 с.

В книге широко использованы документальные источники, в том числе иностранные, подробно рассмотрены основные

этапы битвы, достижения советского военного искусства, боевой опыт различных родов войск в битве под Курском, показаны героизм и воинское мастерство советских воинов.



Бояшов И. Танкист, или «Белый тигр» : [16+] / Илья Бояшов. - Санкт-Петербург : Лимбусс Пресс, 2019. - 221 с.

После Прохоровского сражения потери в танковых дивизиях с обеих сторон исчисляются десятками подбитых машин и сотнями погибших солдат. Однако у «Белого тигра», немецкого

танка, порожденного самим Адом, и Ваньки Смерти, чудом выжившего русского танкиста с уникальным даром, своя битва. Своё сражение. Свой поединок. Данная повесть послужила основой для сценария фильма Карена Шахназарова «Белый тигр» (2012).



Василевский А. М. Дело всей жизни /Александр Михайлович Василевский. — 4-е изд. — Москва: Политиздат, 1983. — 544 с.: ил.

Эта книга – воспоминания прославленного военачальника Маршала Советского Союза Александра Михайловича Василевского (1895-1977).Он вспоминает о своём участии в

Гражданской и Великой Отечественной войнах, в разгроме Японии и о работе Ставки Верховного Главнокомандования. Есть в ней раздел, посвящённый битве на Курской дуге.

Венок славы: антология художественных произведений о Великой Отечественной войне в 12 т. Т. 5: Курская дуга / сост. В. Васильев. — Москва: Современник, 1984. — 591 с.: фотоил.

В пятом томе собраны лучшие произведения прозы, поэзии и художественной публицистики о героическом сражении Великой Отечественной войны - Курской битве. Живым, образным языком в них рассказано о многих человеческих судьбах. Они обогащают обширную художественную летопись войны. В издании представлены иллюстрации из отечественных и зарубежных архивов.



Жуков, Г. К. Воспоминания и размышления: в 3-х т. Т.3 / Георгий Константинович Жуков. –10-е изд-е, доп. по рукописи автора. - Москва: Издательство Агентства печати Новости, 1990.- 383 с.: ил.

Книга мемуаров советского военачальника, Маршала Советского Союза Георгия Константиновича Жукова переиз-

давалась более 15 раз и по сей день считаются бестселлером военной мемуаристки. Эта книга не просто воспоминания и размышления Маршала Победы - это дань уважения солдатам и офицерам Великой войны, тем, кто муже-

ственно шёл, выстоял и победил, и тем, кто положил свою жизнь на алтарь Победы. Одна из глав третьего тома воспоминаний посвящена разгрому фашистских войск на Курской дуге.



## Полевой Б.Н. Повесть о настоящем человеке / Борис Николаевич Полевой. – Москва : Советская Россия, 1981. – 284 с.

Книга написана в 1946 году на основе дневниковых записей. В четвертой части повести перед глазами читателей предстает сражение на Курской дуге. В сражениях на Курском вы-

ступе 27-летний летчик-истребитель 63-го гвардейского истребительного авиационного полка Брянского фронта старший лейтенант Алексей Маресьев летал без обеих ног.